

# वर्गदृष्टि

Bargadristi Weekly

साप्ताहिक

वर्ष ३ अङ्क ७ पूर्णाङ्क १०५

२०७५ साउन १४ गते सोमबार

Monday, July 30, 2018

पृष्ठ ८

मूल्य रु. १०।-

## क्रान्तिकारी माओवादीका सल्लाहकार थापाको निधन



काठमाडौं। नेपाल कम्युनिष्ट पार्टी (क्रान्तिकारी माओवादी)का काठमाडौं जिल्ला सल्लाहकार केदार थापाको

७६ वर्षको उमेरमा असामयिक निधन हुन पुगेको छ। कीर्तिपुर भेगका पुराना वामपन्थी थापा कम्युनिष्ट आन्दोलनमा भएका टुटफुट विभाजनमा क्रान्तिकारी धारमा उभिदै आउनु भएको थियो। पारिवारिक स्रोतका अनुसार कीर्तिपुर, इटागोलका स्थायी बासिन्दा थापाको नियमित शारीरिक ब्यायामको सिलसिलामा शुक्रबार विहान चोभारको भीरबाट लडेर निधन भएको हो।  
थापाको ... बाँकी ५ पेजमा

# मजदुरपक्षीय ट्रेड युनियनहरू भन्छन्- अब मजदुर आन्दोलन

● वर्गदृष्टि संवाददाता

काठमाडौं। श्रमिक तथा मजदुर पक्षीय ट्रेड युनियनहरूले श्रमिक मजदुरहरूका हक, हित र अधिकारसँग सम्बन्धित विभिन्न मागहरू अगाडि सारी आन्दोलनको तयारीमा जुटेका छन्। यसरी आन्दोलनको तयारीमा जुटिरहेका ट्रेड युनियनहरूमा मोहन वैद्य किरण नेतृत्वको नेकपा (क्रान्तिकारी माओवादी) निकट अखिल नेपाल क्रान्तिकारी ट्रेड युनियन महासंघ, विप्लव नेतृत्वको नेकपा निकट अखिल नेपाल क्रान्तिकारी ट्रेड युनियन महासंघ, सिपी मैनाली नेतृत्वको माले निकट प्रगतिशिल स्वतन्त्र ट्रेड युनियन महासंघ, गोपाल किराती नेतृत्वको माके निकट क्रान्तिकारी ट्रेड युनियन महासंघ रहेका छन्। यी संगठनहरूले मजदुरहरूका हक, हित र अधिकारसँग जोडिएका ३५ बुँदे माग अगाडि सारेर आन्दोलनको तयारीमा जुटेका छन्। अखिल नेपाल क्रान्तिकारी ट्रेड युनियन महासंघका संयोजक इश्वर तिमिल्सिनाको नेतृत्वमा गएका मजदुर नेताहरूले आइतबार अर्थात् २३ श्रावण, २०७५ मा नेपाल सरकारका श्रम, रोजगार तथा सामाजिक सुरक्षा मन्त्री गोकर्ण विष्टलाई ज्ञापन पत्र बुझाएका छन्।



ज्ञापन पत्र बुझाउन अखिल नेपाल क्रान्तिकारी ट्रेड युनियन महासंघका कार्यालय सदस्यद्वय बन्दी चापागाईं, ठाकुर तिमिल्सिना र सचिवालय सदस्य कुमार घतानी, अखिल नेपाल क्रान्तिकारी ट्रेड युनियन महासंघका सचिव देव परियार, क्रान्तिकारी ट्रेड युनियन महासंघ, नेपालका अध्यक्ष राजन तिमिल्सिना, प्रगतिशिल स्वतन्त्र ट्रेड युनियन महासंघ (पिकोण्ट)का अध्यक्ष केदार गिरिलगायतका नेताहरू सिंहदरबार स्थिति

मन्त्रीको कार्यक्षमा गएका थिए। ज्ञापन पत्र बुझाउने क्रममा हालै चितवनमा प्रहरी प्रशासनले अटो चालक मजदुरहरूमाथि गरेको बर्बर दमन र घाइतेहरूको उपचार तथा क्षतिपूर्तिको विषय पनि उठाएको क्रान्तिकारी ट्रेड युनियन महासंघका संयोजक इश्वर तिमिल्सिनाले बताए। मन्त्रीले मजदुरहरूमाथि भएको दमनको विषयमा अनभिज्ञता प्रकट गरेको पनि नेता तिमिल्सिनाले बताए।  
... बाँकी ५ पेजमा

## ‘दम्भ र सत्ताले मान्छे ठूलो हुँदैन’

काठमाडौं। नेकपा (क्रान्तिकारी माओवादी)का पीवीएम सीताराम तामाङले दम्भ र सत्ताले कुनै पनि मानिस ठूलो नहुने बताएका छन्। काठमाडौंको अनामगर स्थित सम्वाद डबलीमा शनिवार दिउँसो आयोजित ‘ताम्सालिङ प्रदेश’ नामाकरणको सवाल विषयक एक छलफल कार्यक्रमलाई सम्बोधन गर्दै तामाङले उक्त कुरा बताएका हुन्। कार्यक्रमका प्रमुख अतिथि तामाङले वर्तमान वाम नामको बहुमतको सरकार भएको बेला नेपालमा पहिचान विनाको प्रदेशको नामाकरणबारे आश्चर्य प्रकट गर्ने सन्दर्भमा सत्ता र दम्भको कुरा उठाएका हुन्।



पहिचान कुनै नदी वा खोला वा पहाडलाई आवश्यक छैन भन्दै प्रमुख अतिथि तामाङले पहिचान त त्यहाँ बसोबास गर्ने आदिवासी, जनजाति र समग्र जनतालाई चाहिएको हो भनी प्रस्ट पारे। आफ्नै देशमा रहेका जनताको पहिचान मेटाउन चाहनेहरूले पहिचानविरोधी हर्कतहरू गरिरहेको भन्दै तामाङले पहिचान भनेको अपनत्व र स्वाभिमान भएको कुरा पनि प्रस्ट पारे। अखिल नेपाल तामाङ राष्ट्रिय मुक्ति मोर्चाका केन्द्रीय संयोजक फुर्नामोल मोक्तानले प्रदेशहरूको नामाकरण भइरहेको सन्दर्भमा ‘ताम्सालिङ प्रदेश’को सवाल विषयक एक छलफल शीर्षकमा तीन पृष्ठ लामो छलफल सन्दर्भ सामग्री पत्रिकामा उपस्थित सबैबाट आआफ्नो धारणा राख्ने काम सुरु भएको थियो। मानवशास्त्री प्रा. डा. मुक्तिरसिंह तामाङले जातीय पहिचान र मानव जातिको इतिहासलाई नेपालको सन्दर्भमा निकै मार्मिक

ढंगले जोडेर राखेका थिए। नेपालमा मानव बसोवास, विकास र पहिचानको कुरालाई ससन्दर्भ जोडेर प्रस्तुत गरेका थिए। पूर्व न्यायाधीश कुमार योजन तामाङले मानव जाति र पहिचानको कुरा इतिहास र कानुनसँग जोडेर राखेका थिए। ताम्सालिङ संयुक्त संघर्ष समितिका संयोजक जय गोलेले संघर्षविना पहिचानका कुरा यो सरकारले पूरा नगर्ने र यो सरकार पहिचान विरोधी समेत भएको कुरामाथि प्रकाश पारेका थिए। त्यसै गरी लोकतान्त्रिक तामाङ संघका प्रतिनिधि विजय लोचनले सरकारले पहिचानको कुरा छाडेर हिँड्दा समस्या निम्त्याएको कुरामा जोड दिएका थिए। सुश तामाङले सञ्चालन गरेको उक्त कार्यक्रमको अध्यक्षता फुर्नामोल मोक्तानले गरेका थिए। कार्यक्रममा शहीद परिवार कृष्ण तामाङको पनि उपस्थिति रहेको थियो।

## मैडिकल माफियाको माखेसङ्गलामा सरकार

काठमाडौं। नेपालको अहिलेको राजनीति मैडिकल कलेजको वरिपरि घुमिरहेको छ। सरकार हल न चल भएको छ। संसद बन्दी बनेको छ। जनता आश्चर्यमा परेका छन्। मैडिकल माफिया तीव्र चलखेलमा छन्। तर्क आएका छन्, कुतर्क छाएका छन्। एकातर्फ, डा. गोविन्द केसी र सरकारको बीचमा भएको सम्झदारी सवैको चासोको विषय बनेको छ। अर्कोतर्फ, सरकारले यो पूरा गर्दैन कि भन्ने अविश्वास व्यापक हुन थालेको छ। आश्चर्यको कुरा त के छ भने यही एउटै मैडिकल कलेजको प्रश्नले ‘वाम’ भनिएको सरकार जनविरोधी जस्तो र कृषि प्रतिपक्ष प्रजातन्त्रवादी जस्तो सतहमा देखा पर्न थालेको पनि छ।

डा. केसीको माग सापेक्षतामा तल्ला वर्ग र उपेक्षित क्षेत्रका जनताको माग बन्न पुगेको छ। उनी कर्णालीको जुम्लामा पुगेर कर्णाली स्वास्थ्य विज्ञान प्रतिष्ठानमा आमरण अनसन बसेर आफ्ना मागहरूलाई जनताका बीचमा अनुमोदन गराए। कुराकानी गरे, छलफल चलाए र उनका मागहरू जनताका बीचमा बहसका विषयवस्तु बनाए। तर सरकारले भने केसीले गरेका यी सबै कामहरू कसैले उचालेर गरेको भन्दै बेवास्ता गर्न थाल्यो। यसले जनताका माझमा अनुमोदन भइसकेका मागहरू लत्याउन खोज्यो। सरकारको समृद्ध नेपाल र सुखी नेपालीको नारा अब देखाउने दौंतामा परिणत हुन पुग्यो।

जनताले खोज्न थाले कारणहरू कि सरकार किन हल न चल भएको छ। संसदको सर्वोच्चतामाथि कसैको पनि प्रश्न छैन। तर संसदको सर्वोच्चताका नाममा सापेक्षिक रूपमा जनताका पक्षमा ल्याइएका मागहरू किन यति लामो समय अस्वीकार्य भए ? फेरि मैडिकल कलेजहरू सरकारीकरण गरिनु पर्ने र सर्वसाधारणका छोराछोरीहरूको पनि मैडिकल शिक्षामा पहुँच हुनुपर्ने कुरा जनताको ‘वाम’ सरकारका लागि धौंढो किन हुन गए ? कसलाई हो मैडिकल शिक्षा सुम्पन लागेको ? यसका पछाडिका थ्रूप्र प्रमाणहरू छन् कि वर्तमान सरकार मार्फत मैडिकल शिक्षा व्यापारीका ... बाँकी ४ पेजमा

## निर्मलाका हत्यारालाई कडा कारबाही गर्न महिला संगठनहरूको माग

काठमाडौं। बलात्कार गरी हत्या गरिएको कञ्चनपुरकी बालिका निर्मला पन्तका हत्यारालाई कडाभन्दा कडा कारबाही गर्न महिला संगठनहरूले माग गरेका छन्। अखिल नेपाल महिला संघ (क्रान्तिकारी)की अध्यक्ष लक्ष्मी मुडभरी, महिला शक्ति महासंघ नेपालकी संयोजक मनु हुमागाईं, अखिल नेपाल महिला संघकी अध्यक्ष मिना पुन र अखिल नेपाल प्रगतिशिल महिला संघकी उपाध्यक्ष जनक चालिसेले संयुक्त रूपमा हस्ताक्षरसहित आइतबार जारी गरिएको वक्तव्यमा यस्तो कारवाहीको माग गरिएको छ। वक्तव्यमा उनीहरूले लेखेका छन्, “कञ्चनपुर भिमत नगरपालिका वडा नं. १८ की १३ वर्षीया बालिका निर्मला पन्तको बलत्कार गरी हत्या गरिएको घटनाप्रति हाम्रो गम्भीर ध्यानकर्षण भएको छ। उक्त घटनाको हामी घोर भर्त्सना गर्दछौं। उक्त घटनामा संलग्न दोषीलाई ... बाँकी ५ पेजमा

## सरकारी सेवामा ३००० प्रतिशतसम्म शुल्क वृद्धि

काठमाडौं। केपी शर्मा ओली नेतृत्वको सरकारले जनतालाई दिने सेवामा ३००० प्रतिशतसम्म शुल्क वृद्धि गरेको पाइएको छ। दुई तिहाई बहुमतको सरकारको नेतृत्व गरिरहेको आफूलाई वाम तथा कम्युनिष्ट बताउने ओली नेतृत्वको सरकारले जनताको ढाड सेक्ने गरी मूल्याङ्कन गरेको छ। मुलुकमा कथित संघीयता कार्यक्रमनमा आएसँगै आर्थिक वर्ष २०७५/७६ को सुरुवातमै साउन १ गतेदेखि लागु हुने गरी सरकारले हेरेक क्षेत्रमा मूल्याङ्कन गरेको छ। आर्थिक वर्षको बजेटसँगै दैनिक उपभोग्य वस्तुहरूमा मूल्याङ्कन भएको थिए भने साउन १ गतेदेखि लागु हुने गरी विभिन्न बस्तुहरूमा कर बढाउनुका साथै आम्दानीमा समेत उच्च दरको कर लगाउन सुरु गरेको हो।  
यस्ता छन् वृद्धि गरिएका करहरू  
१. नागरिकता सिफारिस रु. ५ बाट रु. ५०।-  
अंगीकृत नागरिकता रु. १५० बाट रु. ५०००।-  
प्रतिलिपि सिफारिस रु. १० बाट रु. ५०।-  
... बाँकी ८ पेजमा

## बलात्कार गरी हत्या गर्ने अपराधीहरूलाई मृत्युदण्डको सजाय दिन



● धनन्जय अवस्थी

कञ्चनपुर। सामूहिक बलात्कार गरी हत्या गरिएको कञ्चनपुर भिमत नगरपालिका- २ महुलिया उल्टाखामकी १३ वर्षीया निर्मल पन्तका हत्यारालाई पक्राउ गरी मृत्युदण्डको सजाय दिन आफन्त र स्थानीयबासीहरूले माग गरेका

छन्। बालिका हत्याराको खोजी र कारवाहीको माग गर्दै गरिएको प्रदर्शनमा उनीहरूले यस्तो माग गरेका हुन्। उनीहरूले भीमदत्त नगरपालिकाको गेटमा शुकुबार दिनभर प्रदर्शन गरेका थिए। प्रदर्शनको क्रममा प्रहरीसँग पटक पटक झडप समेत भएको ... बाँकी ५ पेजमा

## अधिनायकवादको सन्दर्भ

अहिले विभिन्न मिडियाहरूमा ओली सरकारप्रति संकेत गर्दै अधिनायकवादबारे चर्चा भइरहेको पाइन्छ। यसै क्रममा सर्वसत्तावाद पनि चर्चामा आएको छ। यी दुवै पदावली झण्डै समानार्थी नै हुन्। अधिनायकवाद राजनीति विज्ञानको एक विशिष्ट पारिभाषिक पदावली हो। विभिन्न सन्दर्भमा विरोधी पक्षको आलोचना र विरोध गर्दा अधिनायकवाद पदावलीको प्रयोग पनि गरिन्छ। अधिनायकवादलाई लोकतन्त्रको विपरीतार्थक पदावलीका रूपमा लिने गरिएको छ। अधिनायकवादको प्रयोगको सन्दर्भमा अनेकौं विभ्रम पैदा हुने गरेका छन्। तसर्थ, यसबारे विशेष गम्भीरताका साथ अध्ययन गर्न र छलफल चलाउन जरुरी छ। अधिनायकवाद र लोकतन्त्र वर्गसमाजका उपज र अभिव्यक्तिका रूपमा परस्पर विपरीतार्थबोधक



● मोहन वैद्य ‘किरण’ ●

बताउने गर्दछन् र कम्युनिस्टहरूलाई अधिनायकवादी भनेर आरोपित गर्दछन्। नेपाली काग्रेससहितका कैयौं संसदवादी शक्ति र तिनका पक्षधर बुद्धिजीवीहरूको ओली सरकारप्रतिको आलोचना पनि यसै सन्दर्भ र दृष्टिकोणमा आधारित छ। यो अर्थ सत्य त हो, तर पूर्ण सत्य भने होइन। वर्गसमाजमा लोकतन्त्रको स्वरूप वर्गीय हुन्छ। त्यो लोकतन्त्र एकैसाथ लोकतन्त्र र अधिनायकवाद दुवै हुन्छ। त्यो लोकतन्त्र सजातीय वर्गका लागि लोकतन्त्र र विजातीय वर्गका लागि अधिनायकवाद हुन्छ। लोकतन्त्र कहिल्यै पनि सबैका लागि र विशुद्ध लोकतन्त्र हुने सक्दैन। पुँजीवादी समाजमा स्थापित लोकतन्त्र पुँजीपति वर्गका लागि लोकतन्त्र र सर्वहारावर्ग तथा उत्पीडित जनसमुदायका लागि अधिनायकवाद हुने गर्दछ। समाजवादी स म । ज म ।  
... बाँकी ७ पेजमा

संसदवादी राजनीतिक दल तथा त्यसै व्यवस्थाका पक्षधर कतिपय बुद्धिजीवीहरूद्वारा कम्युनिस्ट हुनुको नाताले प्र.म. ओलीले अधिनायकवादको अभ्यास गरिरहेका छन् भनेर जुन तर्क दिइएको छ र आफूलाई जसरी विशुद्ध तथा खाँटी लोकतन्त्रवादीका रूपमा प्रस्तुत गरिएको छ त्यो पनि गलत हो। किनभने प्र.म. ओली पनि कम्युनिस्ट नभई संसदीय लोकतन्त्रकै पक्षधर हुन् पदावली हुन्। ती एक अर्कासित घनिष्ठ रूपमा जोडिएका छन्। जसरी दिन र रात, सुख र दुःख, शोषक र शोषित, गरिव र धनी, ऋण र धन एक अर्कासित अलगिनै सक्दैनन्, ठीक त्यसरी नै अधिनायकवाद र लोकतन्त्र पनि एक अर्कासित अलगिनै सक्दैनन्। यो इतिहास र समाज विज्ञानको एक अपरिहार्य द्वन्द्वत्मक मान्यता हो। वर्गसमाजमा यो मान्यतालाई कसैले चाहेर पनि तोड्न सक्दैन। प्रायशः संसदवादी राजनीतिक शक्तिहरूले आफूलाई प्रजातन्त्र, लोकतन्त्र वा जनवाद पक्षधर







# इमरान खान सरकार गठनको तयारीमा



काठमाडौं । पाकिस्तानमा बुधबार सम्पन्न भएको निर्वाचनमा इमरान खानको दल पिटीआई सबैभन्दा ठूलो दलका रूपमा उदाएको छ । यसले सबैभन्दा धेरै ११४ सिट हात पारेको छ । मुस्लिम

लिगले ६३ र पिपीपीले जम्मा ३९ स्थान प्राप्त गर्न सफल भएका छन् । भ्रष्टाचार अन्त्यको नारा दिएर निर्वाचनमा उत्रिएका खानको पार्टी बहुमत सन्निकट पुगेपछि

पाकिस्तानी जनताले भ्रष्टाचारको आहालबाट मुक्ति चाहेको देखिन्छ । उनीहरूले कमिन्ता पनि खानको पार्टीलाई एउटा विकल्पका रूपमा देख्न पुगेका छन् । यो निर्वाचनले पुराना तथा रूढीवादी दलहरूलाई हटाइदिएको छ ।

विपक्षीहरू यो नतिजाबाट खुशी छैनन् । उनीहरूले निर्वाचनमा धाँधली भएको आरोप लगाउँदै संसदमा पनि सहभागी नहुने बताएका छन् । मुस्लिम लीग र पिपीपीले त पाकिस्तानी सेना स्वयमूले निर्वाचनमा खानलाई प्रत्यक्ष रूपमा सघाएको बताएको छ ।

आफूले सरकार गठनका लागि बहुमत नपाए पनि अरु दल र स्वतन्त्र विजेताहरूसँग मिलेर सरकार गठनको अभ्यास थालेका छन् । सुविधाजनक बहुमतका उनले १३७ सिटमा विजय हासिल गर्नु पर्दथ्यो ।

निर्वाचनमा जितेर सरकार गठन गरेपछि भ्रष्टाचारको अन्त्यगर्ने, आतंकवादको अन्त्य गर्ने र भारतसँगको सम्बन्ध विस्तार गर्ने उनका एजेण्डाहरू थिए । त्यो कार्यान्वयनका लागि उनका अगाडि चुनौती पनि आइ लागेका छन् ।

# कङ्गोको इबोला भाइरसबाट नेपाल अछुतो हुन नसक्ने

काठमाडौं । कंगोमा फेरि पनि इबोला भाइरसले सन्त्रास फैलाएको छ । विश्वका स्वास्थ्य संगठनहरू र कंगोली सरकारले पनि अब इबोला भाइरस कंगोबाट उन्मूलन भएको र कंगोली तथा विश्वका जनता पनि त्यसबाट तर्सिनुपर्ने अवस्था नरहेको भनी आश्वस्त पारिरहेको बेला यो भाइरसले कंगोमा फेरि महामारीको रूप लिएको छ ।

सुरुमा चमेरो र बाँदरबाट सरेको भनिएको यो रोग नियन्त्रणमा

आएको पनि थियो । तर अहिले यो पुनः देखा परेको छ ।

केही नेपालीहरू रोजगारीका सिलसिलामा कंगोमा रहेका पाइएका छन् । कंगोमा नेपाली सेना शान्ति मिसनका लागि रहने गरेको पनि छ । त्यसैले स्वास्थ्य विशेषज्ञका अनुसार नेपाल इबोला भाइरसबाट अछुतो हुन नसक्ने भनी चिन्ता व्यक्त गर्न थालिएको छ । इबोला भाइरस विरामीले गरेको बान्ता, पिसाब, यौनसम्पर्क तथा पसिनाबाट पनि सर्ने गर्दछ ।

## मजदुरपक्षीय...

मन्त्री विष्टलाई बुझाइएको ज्ञापन पत्रमा नेपाल सरकारद्वारा कायम गरिएको श्रमिकहरूको न्यूनतम तलव/ज्यालाप्रति असहमति र मजदुरविरोधी हर्कतको विरोध गर्दै छिमेकी मुलुकहरूमा समेत कायम रहेको तलबको अनुपात मिल्ने गरी न्यूनतम रु २५००० (पच्चीस हजार रुपैया) र दैनिक ज्यालादारी श्रमिकको दैनिक ज्याला रु १००० (एक हजार रुपैया) घोषणा गर्न तथा श्रमिकहरूका पेशागत र राजनीतिक मुद्दाहरूमा मजदुर पक्षीय ट्रेड युनियनहरूको प्रतिनिधिहरूसहितको

पत्रमा माग गरिएको छ । सरकार तथा रोजगारदाता पक्षीय ट्रेड युनियनहरूले मजदुरहरूको अधिकारको नाममा मजदुरहरूमाथि नै चरम शोषण र विभेद लाद्न थालेपछि मजदुरहरूमा बढ्दै गएको निराशालाई चिउँदै श्रमिक तथा मजदुर पक्षीय ट्रेड युनियनहरूले आन्दोलनको तयारी गर्न थालेपछि उद्योग, कलकारखाना, होटल तथा व्यापारको क्षेत्रमा कार्यरत मजदुरहरू आशावादी र उत्साही बन्दै गएको दावी मजदुर नेताहरूले गरेका छन् ।

## बलात्कार...

थियो । शुक्रबार बजार समेत पूर्णरूपमा बन्द रहेको थियो ।

स्थानीय सरस्वती मावि कक्षा ९ मा अध्ययनरत निर्मला बिहीबार दिउँसो साथी रोशनी बमको घरबाट गृहकार्य गरेर फर्किने क्रममा सामूहिक बलात्कारको शिकार भएकी थिइन् । उनको शव शुक्रबार विहान निम्बुखेडा खोलापारि उखु बारीमा फेला परेको थियो ।

साथीको घर पढ्न बिहीबार ११ बजे गएको निर्मला बेलुका ६ बजेसम्म घर नजाएपछि परिवारले खोजतलास शुरू गरेको थियो । कतै नभेटेपछि राति ९ बजे भिन्नपाना निम्बुखेडा स्थित प्रहरीबिटमा खबर गरेका थिए । प्रहरीबिटका इन्चार्जले शुक्रबार बिहान खोजतलास गरीला भनेर आलटाल गरेको स्थानीय विमला पन्तले बताइन् ।

शुक्रबार बिहान-८ बजे आफन्त र स्थानीयले खोजी गर्दा बालबालिको साइकल र कपि फेला परेपछि थप खोजी गर्दा उनको उखुबारीमा शव फेला परेको थियो । प्रारम्भिक अनुसन्धानबाट बालिकाको सामूहिक बलात्कार गरी हत्या गरिएको देखिन आएको प्रहरी निरीक्षक एकेन्द्र खड्काले बताए । हत्याको सत्य तथ्य पत्ता लगाउन अनुसन्धान चलिरहेको खड्काले बताए ।

यसैबीच, नेकपा (क्रान्तिकारी माओवादी) कञ्चुनर, अनेमसंघ (क्रान्तिकारी), अखिल (क्रान्तिकारी) लगायत विभिन्न संघ, संगठन र संस्थाहरूले हत्याराहरूको खोजी गरी हदैसम्मको कडा कारवाहीको सजाय गर्न प्रशासन समक्ष माग गरेका छन् ।

## क्रान्तिकारी...

शुक्रबारै पशुपति आर्यघाटमा अन्त्येष्टि गरियो । थापाको पार्थिव शरीरमा अन्तिम श्रद्धाञ्जलीका लागि पार्टी महासचिव मोहन वैद्य किरण लगायत क्रान्तिकारी माओवादी नेता कार्यकर्ताहरूको बाक्लो उपस्थिति रहेको थियो । थापाको पार्थिव शरीरमा पार्टीको भण्डा ओढाएर अन्तिम श्रद्धाञ्जली गरिएको थियो । दिवंगत थापाको एक श्रीमति, दुई छोरा र दुई छोरी रहेका छन् ।

## निर्मलाका...

कडाभन्दा कडा कारवाहीको माग गर्दछौं । पीडित परिवारलाई उचित क्षतिपूर्तिको माग गर्दछौं ।

उनीहरूले अगाडि लेखेका छन्, "देशमा दुई तिहाई बहुमतको सरकार बनेको छ तर नेपाली जनताले त्यसको कुनै महसुस गर्न सकेका छैनन् । सरकारले सामाजिक सुरक्षा दिन सकेको छैन । महिलांमाथि हत्या हिंसाका घटनाहरू दिनानुदिन बढिरहेका छन् तर सरकार यस विषयमा गम्भीर बन्न सकेको छैन । हिंसामा संलग्न दोषीलाई कडा कारवाही गरी पुनः यस खालका घटना हुन नदिनका लागि ठोस कदम चाल्न सरकारको गम्भीर ध्यानाकर्षण गराउँदछौं ।"

# विदेशीले साइबरमार्फत् ठगिरहेका छन् नेपालीलाई

काठमाडौं । विदेशीहरूले साइबर मार्फत् नेपालीहरूलाई ठगी गरिरहेका छन् । नेपालीहरूको विदेश पलायन हुने र रातारात धेरै पैसा कमाउने धोकोले विदेशीहरूको यो ठगी धन्डालाई प्रत्यक्ष सहयोग पुऱ्याइरहेको छ ।

नेपालमा हुने गरेको साइबर आक्रमण अरु देशहरूमा हुने गरेको साइबर आक्रमण भन्दा भिन्न र कौतुहलता ल्याउने खालको छ । विदेशमा या त सरकार या त प्रतिष्ठित संस्थाहरूमाथि साइबर आक्रमण हुन्छ । यो राजनीतिक र शक्तिका विरुद्ध परिलक्षित हुन्छ ।

तर नेपालमा हुने साइबर आक्रमण भनेको सरकार र प्रतिष्ठित व्यक्ति वा संस्थाका साथै सामान्य जनस्तरमा समेत हुने गरेको छ । त्यो भनेको ठगीका लागि गरिने साइबर आक्रमण नै हो । नेपालमा ठगी गर्नका लागि साइबरमा ज्ञान त्यति नराख्ने तर



सामान्य फेसबुक र इमेल तथा फोनहरू प्रयोग गर्न जान्नेहरूमा यो आक्रमण हुने गरेको पाइन्छ ।

नेपालीहरू प्रायः अलि

केही सोझा र सादा प्रकृतिका छन् । यिनीहरू सजिलै विश्वास गरिहाल्छन् र फसिहाल्छन् । यो सोझो र अल्पज्ञानको फाइदा उठाएर ठगीका यी साइबर

अक्रमणहरू हुन गरेका छन् ।

फोन या इमेलमा तपाईंलाई चिट्ठा पर्यो, चिट्ठामा परेकोबहुमूल्य वस्तु पठाइँदै छ भनेर मेसेज वा खबर गरिन्छ । नेपालीहरू मख्ख पर्दछन् । ऋण खोजेर भए पनि हत न पत्त पैसाको जोहो गर्नतिर लाग्छन् । र, माग गरे अनुसारको पैसा र बसपठाउन पनि पछि पर्दैनन् । तर कसले, कसरी, किन र के कामका यसो गरेको हो भनी विचार पनि कमै गर्दछन् ।

नेपालीहरू अभावमा पनि बाँचेका छन् । उनीहरू परिचमा धेरै ज्ञानी, सेवाभावले भरिएका, दानी, गोरा छाला भएका, नेपाललाई करोडौं अनुदान सहयोग गर्ने आदि आदर्श सौच पालेर बसेका हुन्छन् । अभाव, आदर्श, अज्ञानता र आवश्यकताको यो आर्थिक मनोवैज्ञानिक सौचमा विदेशी ठगहरूले फाइदा उठाइरहेका छन् ।

# जापानमा जलवायु परिवर्तनको बढ्दो प्रभाव, ६ दर्जन मानिसको मृत्यु



काठमाडौं । अत्यधिक गर्मीका कारण जापानमा ६ दर्जनभन्दा बढी जापानीहरूको मृत्यु भइसकेको छ । २२ हजार भन्दा बढी गर्मीका कारणले विरामीहरूलाई अस्पतालमा भर्ना गरिएको छ । मध्य र दक्षिणी जापानमा गर्मी नसोचेको तहसम्म बृद्धि भएको छ ।

त्यसो त जुलाई र अगस्तमा त्यहाँ अति नै गर्मी हुन्छ । विषम खालको हावापानीका कारण जाडोमा त्यहाँ निकै नै जाडो पनि हुन्छ । तर २०० वर्षको अन्तरालमा यो वर्ष बढेको तापक्रम सबैभन्दा उच्च मानिएको छ । गत मंगलवार त्यहाँको तापक्रम ४१.१ डिग्री सेन्टिग्रेड पुगेको थियो । जापानले सन् १९१८ देखि तापमानको तथ्याङ्क राख्दै आएको छ ।

यो लगायत कोरियाली प्रायद्वीपमा पनि

तापक्रमको मापन बढिरहेको छ । उत्तरी तथा दक्षिणी कोरियामा पनि ४० डिग्री सेल्सियस तापक्रम पुगेको रेकर्ड अद्यावधिक गरिएको छ । जलवायु परिवर्तनको असरले गर्दा यो सबै हुन गएको जलवायु विज्ञ तथा वैज्ञानिकहरूको मत रहेको छ ।

अफ्रिकी देशहरूमा पनि तापक्रमको मात्रा बढ्दै गइरहेको छ । अमेरिकी देशहरूमा पनि तापक्रम घट्टो भने छैन । क्यानडा आफैमा हिमाली देश हो । यहाँ ३६ देखि ४३ डिग्रीसम्म तापक्रम रहन्छ । जर्मनीमा पनि तापक्रमका कारणले सडक फल्ने अवस्थाको सिर्जना हुँदै आएको छ । जर्मनीको ह्यानोभर विमानस्थल गर्मीमा फल्ने गरेको छ ।

प्रायः उत्तरी ध्रुवमा रहने देशहरूमा पड्खा, कुल्पर र वातानुकूलनका सामग्रीहरू कम नै प्रयोग गरिन्छन् । भनिन्छ, सन् २००३ मा युरोपमा ७०

हजार बूढाबूढी र केटाकेटीहरूको गर्मीका कारण ज्यान गएको थियो । जसलाई 'हिट स्ट्रोक' को संज्ञा दिइएको थियो ।

विशेषतः प्रशान्त महासागरमा बहने तातो पानीले आर्द्रताको मात्रा बढी बनाउने भएकाले पनि वातावरण आर्द्र भई तापमान बढाएको टिप्पणी पनि गरिन्छ । सवारी साधनहरू, आणविक भट्टीहरू, कलकारखानाहरू, खाना पकाउँदाका इन्धन खपत तथा वन डढेलो र फोहरबाट उत्सर्जित ग्याँस आदिले पृथ्वीको ग्लिनहाउसमा ठूलो असर पुऱ्याएका छन् ।

यी सबैको कारणले पृथ्वीको ओजन तह नस्ट हुँदै र पातलिँदै गएको छ । यसले पनि सूर्यबाट आउने अल्ट्राभायोलेट किरण सिधै पृथ्वीमा आउने वातावरण बनाएको छ । जसका कारण पृथ्वी ताँतिँदै गएको छ ।





